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Jvadas

Esu neformaliojo Svietimo mokytoja — Lietuvos mokiniy neformaliojo Svietimo centre
dirbu aplinkotyros burelio vadove.

Aplinkotyra — tarpdisciplininis mokslas, tiriantis fizikines, chemines, biologines sgveikas,
Zmogaus poveikj aplinkai.

Blrelio programa parengta orientuojantis j 3—7 klasiy mokinius. Pastaryjy mety
tendencija — aktyvesni yra jauniausieji, pradinukai, bendrojo lavinimo mokykloje dar nesimoke
tokiy dalyky kaip fizika, chemija, biologija. Norédama Sios amziaus grupés ugdytiniams
programg déstyti suprantamai, juos sudominti ir paskatinti norg giliau pazinti pasaulj, turiu
nuolat tobulinti ir savo dalykines Zinias, ir pedagogine kompetencijas. Todél, be nuolatinés
savisvietos, lankau seminarus, keliu kvalifikacijg, dalyvauju konferencijose ir mokymuose. Be
abejo, tiek mokydamasi, tiek déstydama mokiniams, naudoju ir informacines technologijas.

Blrelio programos pagrindas — eksperimentas laboratorijoje su mokiniams pazjstamais
objektais.

Eksperimentuojant atrandama, mokomasi, tuo pat metu natdraliai susipazjstama su
sgvokomis ir reiskiniais.

Savo darbo plano didesne dalj pavadinau apibendrintai — , Fizikiniai ir cheminiai virsmai”.

Veiklos aprasymas

Fizikoje viena i$ svarbesniy sgvoky yra masés centras.

Sig savoka jvedé Antikos fizikas Archimedas, kuris taip pavadino svorio centra. Véliau
fizikoje buvo atskirtos svorio ir masés sgvokos.

Masés centras — tai ypatingas kino taskas, apibldinantis masés pasiskirstyma kiine.

Bandymai pateikiami sudétingéjandia tvarka, pradedant nuo paprasciausiy.

Tikslas

Supazindinti mokinius su masés centro sgvoka. Aptarti, kokig jtaka jis turi aplinkai ir
Zmoniy sukurtiems daiktams.

Uzdaviniai
e Suteikti teoriniy Ziniy.
e Ugdyti darbo jgudzius.
e Skatinti pasitikéjimg savo jégomis, mokyti dirbti savarankiskai.
e Ugdyti iSradinguma.

Metodai

e Aiskinimas.



Stebéjimas.

Loginis mgstymas.
Savarankiskumas.
Bendradarbiavimas.



Bandymai

1 bandymas

Tiesiai stovintis mokinys turi pakelti vieng koja ir balansuodamas rasti patogiausia,
stabiliausig padétj — klino masés centra.

Paaiskinimas: labai pasvires mogus ar palenktas daiktas paprastai parvirsta, nes Zemeés
traukos veikiamas kiinas stengiasi rasti padétj, kurioje jo masés centras yra Zemiausiai.




2 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e stovukas,

e putplastis / plastikas,
o peilis, Zirklés,

e lipnijuosta,

e verzlé.

Darbo eiga:

1. Zaidimas su Zaisliniu stovuku.

2. Savo stovuko pagaminimas. Stovuko figlrélé iSpjaustoma is putplascio (gali bati
daroma i$ ,Kinder” kiausinio dékliuko ar pan.).

3. Stovuko apacioje iSpjaunama skyluté.

4. |iSpjauty skylute jdedama verzlé ir uzklijuojama lipnia juosta.

Paaiskinimas: Zaislas stovukas palenktas negritiva ant Sono, nes jo masés centras yra
Zemai, o apacia yra gaubta, todél lenkiant stovuka jo masés centras ne leidZiasi, o kyla.













3 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e liniuoté,

e |azda,

e pirstas,

e svareliai,

e stovas.
Darbo eiga:

1. AntiStiesto pirSto uzdedama liniuoté taip, kad kairé ir deSiné jos pusés atsverty
viena kitg — baty pusiausvyra.

2. Galuose, kairéje ir deSinéje, uzdedami svareliai.

3. Bandoma iSgauti pusiausvyrg arba kitaip surasti maseés centra.

4. Analogiskas eksperimentas su lazda: bandoma surasti lazdos masés centra.

Paaiskinimas: stpyniy efektas. Jeigu liniuoté arba lazda nenukrinta nuo pirsto, vadinasi,
kairé ir deSiné pusés atsveria viena kitg. Svorio centras yra pirsto virSuje.







4 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e plaktukas,

e liniuote,
e sillas.
Darbo eiga:

1. Plaktukas apriSsamas storu siulu arba juostele ir pakabinamas ant liniuotés krasto.

2. Liniuoté atsargiai stumiama stalo krasto link.

3. Pasiekus svorio centrg, plaktukas pakimba ore ir nenukrites laikosi vos ant keliy
cm ilgio liniuotés krasto.

Paaiskinimas: masés centras yra Zemiau uz sukimosi asj.
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5 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e mediné lentelé su jau jkalta j lentelés centrg vinimi,
e 12 vienody viniy.

Darbo eiga:

1. Antvienos vinies per visg jos ilgj vienodais tarpais padedama 10 viniy. Paskutiné
— dvyliktoji vinis uzdedama ant visy viniy lygiagreciai apatinei.

2. Prispaudus pirstais visg viniy konstrukcijg, ji pakeliama ir uzdedama ant lenteléje
jkaltos vinies. Stengiameés déti taip, kad vinys neiSbyreéty.

3. Konstrukcijos svorio centras turi sutapti su jkaltos vinies svorio centru.

Paaiskinimas: nusistovéjus pusiausvyrai, jégos kompensuoja viena kitg ir visa viniy
konstrukcija nesubyra.
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6 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e stikliné su vandeniu,
e 2 3akutes,
e medinis smeigtukas,

e kamstis,
e degtukai.
Darbo eiga:

1. Sakutés jsmeigiamos j kamstj taip, kad jos baty priesingose kam$¢io pusése.

2. ) kamscio apacia jsmeigiamas medinis smeigtukas ir atitaikius svorio centrg visa
konstrukcija padedama ant stiklinés krasto.

3. Vanduo yra reikalingas tam, kad stikliné islikty stabilioje padétyje.

4. S stiklinés vidaus pusés medinis smeigtukas deginamas.

Paaiskinimas: medinis smeigtukas, padétas ant stiklinés krasto, laiko kamstj ir dvi
Sakutes. Masés centras yra Zemiau uz sukimosi asj ir pusiausvyra tampa pastovi.
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7 bandymas

Priemonés ir medZiagos:

e metalinis virbalas,

e 7vake,
e degtukai,
e peilis,

e dvi stiklinés.
Darbo eiga:

ParuosSiama Zvaké — taip, kad abu jos galus galétume padegti.

Per zZvakeés vidurj praveriamas jkaitintas metalinis virbalas.

Virbalas su Zvake jtvirtinamas tarp dviejy stikliniy.

UZdegami abu Zvakeés galai.

Stebima, kaip degdama Zvaké svyra, kol pasiekia horizontalig padétj. Tai rodo
kiino maseés centra.

nkwNeR

Paaiskinimas: Zvaké degdama svyruoja ieSkodama masés centro. Kai kairé ir desSiné pusés
atsveria viena kitg, masés centras bina ant virbalo.
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